

Отзыв

об автореферате диссертации Михайлика А.Г. «История боевых действий Красной Армии на территории Венгрии (сентябрь 1944 – апрель 1945 гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертантом осуществлено крупное исследование истории освобождения Венгрии войсками Красной Армии в 1944 – 1945 гг. Диссертация написана на основе анализа значительного количества опубликованных и впервые вводимых в научный оборот архивных документов, мемуарной и исследовательской литературы, что обеспечивает достоверность авторских положений и выводов. Работа отличается и научной новизной: авторские реконструкции наступательных и оборонительных операций советских войск акцентируют факты и обстоятельства, ранее не попадавшие в фокус исследовательского внимания.

Так, значительный интерес представляет проделанный А.Г. Михайликом анализ тактики боевых действий советских войск и противника в ходе Дебреценской наступательной операции. Автор приходит к выводу, что противник из-за нехватки пехоты сдерживал наступление войск 2-го Украинского фронта, комбинируя оборонительные и контр наступательные действия подвижных групп бронетехники и мотопехоты, опиравшихся на заранее подготовленные узлы сопротивления и поддерживаемых артиллерией и авиацией. Советские войска, в свою очередь, демонстрировали высокое тактическое мастерство действий передовых подвижных отрядов, преследовавших отступающего противника по параллельным маршрутам и наносивших ему фланговые удары. Авиация и артиллерия четко взаимодействовали со стрелковыми и кавалерийскими подразделениями, что обеспечивало высокий темп наступления. Не только и не столько численный перевес, сколько значительно возросший по сравнению с первыми годами войны уровень тактической грамотности советских войск дал им возможность сломить сопротивление противника, в течение трех недель освободив третью часть территории и четверть населения Венгрии.

Также привлекает внимание реконструкция оборонительных действий соединений 3-го Украинского фронта в январе 1945 г., сорвавших неоднократные попытки противника деблокировать Будапешт (операция «Конрад») и отбросить советские войска за Дунай, что неизбежно привело бы к затягиванию на неопределенный срок победного окончания Великой Отечественной войны. Как

показывает автор, успех оборонительной операции войск 3-го Украинского фронта стал следствием примененного армейским и фронтовым командованием широкого маневра артиллерией, пехотой и подвижными соединениями, позволившего всего за трое суток создало новый фронт обороны. Другой причиной провала операции «Конрад» стал фланговый контрудар соединений 2-го Украинского фронта, создавший угрозу коммуникациям и связавший часть сил наступающей на Будапешт группировки противника. Это доказывает, что оперативно-тактическое искусство командования Красной Армии к началу 1945 г. качественно выросло; отвага и героизм солдат и офицеров, подкрепленные умелой координацией действий разных родов войск, четкой работой инженерных частей и тыловых служб, приносили свои плоды – танковые дивизии СС останавливались, будучи не в силах прорвать советскую оборону. Автор на конкретных примерах демонстрирует факт значительного роста оперативно-тактических навыков и приемов Красной Армии на заключительном этапе Великой Отечественной войны, что является принципиально важным для расширения и углубления исторического знания.

Считаю, что диссертация А.Г. Михайлика «История боевых действий Красной Армии на территории Венгрии (сентябрь 1944 – апрель 1945 гг.)» соответствует установленным требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры российской истории и документоведения
НИУ БелГУ moshkin@bsu.edu.ru

Белгород, ул. Студенческая, д.14, корп. 4

Моч

А.Н. Мошкин

